

长泰城区俯瞰图 王文强 摄

长泰撤县设区三周年

『新成员』书写优答卷

□本报记者 杨凌怡 通讯员 林子越

强筋健骨 拼出硬实力

塔吊林立,机械轰鸣,钢筋敲击声不绝于耳,长泰的“春忙”在田野间,更在工地上。“目前,项目一期A区14栋楼主体进度有序开展,其中已有4栋楼封顶,预计5月中旬全面封顶。”项目负责人告诉记者。从空中俯瞰,长泰经济开发区工业园的美智达智能科技园一期项目正在有序建设中,这是长泰区首个标准化产业园区,总投资超15亿元,建成后,将引入新一代信息技术产业、智能制造产业、新材料产业、汽配产业、精密五金加工及其相关配套企业。项目建成投产后,预计带动就业超1万人次,引领区域产业焕新升级。

从县到区,长泰的县域经济发展脚步从未停滞。2022年至2023年,长泰连续两年跻身全省县域经济城市“十优”行列,而在此之前,长泰已连续12年蝉联全省县域经济“十佳”县。

作为县域经济发展的优等生,长泰的发展秘诀从何而来?答案就在工业里。

长泰始终坚持以工业经济壮大县域经济实力,积极推动电子信息、智能制造、新材料三大主导产业强链、延链、补链,走出一条以工业经济为主导、以工业化驱动城镇化、以工业反哺农业的县域经济高质量发展道路。

这些年,长泰持续提升能级、优布局,一个个投资体量大、科技含量高、带动能力强的项目,正成为长泰加快新旧动能转换、推动经济高质量发展的动力源泉——

立达信、宏发电声、安泰新能源、新峰科技、松霖智能家居等在泰企业持续转型升级;美智达智能科技园、和利时纸业包装、金嘉华健康用品等一批“十亿元”大项目相继落户长泰,节节攀升的强磁效应挺起发展脊梁;总投资51.8亿元的聚牛山电子信息产业园顺利落地,持续燃动发展之势,绘就产业之美。

2024年第一季度,长泰的163个区级、61个市级、21个省级重点项目,分别完成投资58.17亿元、25.44亿元、25.28亿元,均超序时进度。

筑巢引凤 做优软环境

一流的营商环境是区域发展最好的梧桐树,也是招大引强最大的引力场。近年来,长泰推出一系列真抓实干的硬举措,全面实施营商环境“118机制”,营造“不找人,好办事”的良好发展环境,真正把长泰打造成为投资福地、兴业沃土,以营商环境之优,谋高质量发展之进。

“企业一期建设的时候,办理不动产权证书要一个部门一个部门跑,前后花了两个多月,这次办理二期的证,验收当天下午就出证,真的很意外,速度特别快。”日前,漳州晨浩五金制品有限公司胡经理在长泰区政务服务中心同时取得了联合验收意见书和不动产权证书,这是长泰区今年第一例“验收即办证”项目,同日,该项目也实现“竣工即投产”,这一举措的实施有效减少了企业的时间成本。

想要做强硬实力,就要做优软环境。长泰整合帮代办中心、企业服务中心、前期办等涉企服务部门,组建“一窗一网一次通办”的“跑腿办”,聚焦企业全生命周期、全要素保障、全经营链条,汇集政务服务、人才用工、政策兑现、诉求接洽、公共法律服务、专项定制等为企服务功能,致力涉企服务资源更集中、渠道更畅通、服务更高效,助力长泰企业持续发展壮大。

自“跑腿办”成立以来,共接到企业诉求109件,已完全办结81件,其中2件诉求于当天高效办结,28件未办结的已取得阶段性成果并持续跟踪推进。

此外,长泰还以“四下基层”为重要抓手,推动党员干部深入实际、深入基层、深入一线,“企业家导师制”“千名干部挂千企”“驻企特派员”“项目观察员”的高效服务,过去一年已累计为企业协调解决难题300多个,兑现惠企政策资金1.5亿元。

一项项制度创新、一次次亲情服务,带来一个个看似微小的进步,却温暖着市场主体的心。如今的长泰,已成为投资的洼地、创业的福地、发展的高地。



▲陈巷镇牧野欢谷露营基地 (资料图片)



▲长泰一中泰分校开展课后延时服务。(资料图片)



▼俯瞰长泰经济开发区。(资料图片)

执笔绘绿 奏响振兴曲

以工业打下“地基”,在龙津大地上,长泰执笔谱出生态的振兴之曲。

一直以来,长泰牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,实行“山、水、林、田、湖、草”综合治理,高举生态旗、打好生态牌、走好生态路,努力实现经济发展和生态建设双赢。

从“牛奶溪”到“碧水流”,从“点片净”到“全域美”。长泰通过控源、截污、生态提升等举措,发挥河长、河道专管员日常监督检查职责,健全完善污水收集处理体系。近年来,长泰12个饮用水源地水质达标率100%,1个国控、2个省控及5个小流域水质均值达标,取得5年来最好成效,流域面貌焕然一新。

益宏广场、千人广场、龙津园……一个个可供市民休闲娱乐的城市绿地如同生态绿肺一般点缀在城市各处,蓝天、清水、绿岸成了“美丽长泰”最为生动的注脚。

城市更新也释放出城市发展的乘数效应。在长泰区委、区政府统筹推进下,仅用18天时间就高效完成长泰区历史街区(中山南路一后庵片区)一期项目133户158宗100%的签约任务,10余年的历史遗留问题圆满画上句号,这也将为新一轮长泰城市建设重大片区开发打开空间、赢得时间。

秉持“谋划一片、成熟一片、改造一片”原则,长泰分期分步推进城市更新改造工作,三年来,计划实施城建项目26个,总投资51.69亿元,其中,16个城建项目已建成投用。长泰从产城融合、文教、医养等方面逐步完善城市功能,逐步建设成一个面向未来、特色凸显的现代化生态幸福之城。

做足城市文章的同时,长泰的乡村建设也在提速增速。长泰引导乡贤创客建设升级版“绿盈乡村”,高瀚村、旺亭村、山重村提升为升级版“绿盈乡村”,推动枋洋镇、马洋溪生态旅游区落实全流域农村生活垃圾分类,让村庄面貌发生蜕变。

科类青年人才12人。人才优势持续叠加,一家企业找到了创新落脚点,科技成果不断转化。

既瞄准“高精尖缺”人才,也紧抓普通劳动力。去年,长泰在江西、西安、云南等省外劳务协作基地开展就业招聘活动5场,现场提供就业岗位5000多个,并通过线上就业信息服务云平台与线下人才市场,同步支持企业稳工稳产。

而在广袤的乡村大地上,乡贤已成为长泰区推进乡村振兴的重要生力军。长泰区充分打好乡情牌,搭建各类平台,为乡贤反哺桑梓、温暖故土提供渠道,引导乡贤返乡参与招商引资、投身公益、创业等,以项目会签、资金回流、人才回乡、信息回传、技术回援等方式回馈乡邻。

2023年,长泰区88个村(社区)全部完成村级乡贤促进会登记任务,在全市率先实现镇、村两级乡贤促进会全覆盖。以此为契机,长泰筹集公益基金超过2500万元,引导乡贤在志愿服务、扶危济困、奖教助学、尊老助残等慈善公益方面展现积极作为。

“希望把研发的好技术带回来,造福长泰百姓。”不久前,长泰区聘请组织工程国家工程研究中心华南分中心主任、国家科学技术进步一等奖获得者张智勇和闽南师范大学副校长张龙海等长泰籍乡贤为招才引智大使,帮助家乡引进更多高层次人才。

人才蔚起,城市方兴。回望过去,长泰不断完善服务体系,创新服务模式,全力打造创新创业磁场、宜居宜业生态圈和人才引育留用软环境,奏响人才与城市双向奔赴、彼此成就的动人乐章。

用心用情 打造幸福地

翻开三年来的长泰“民生账单”,每一个民生小事的兑现,每一项民生工程的落地,都推动着长泰百姓幸福指数的不断攀升。

一座城市的幸福感来自哪里?有人说,来自整洁有序的小区环境,来自便利安全的公共设施,来自“推窗见绿、出门入园”的生活场景,更来自在家门口就能享受到的高质量教育资源、高品质医疗服务……

惬意宜居既是百姓的心声,也是最大的民生之一。长泰积极践行“四下基层”制度,以居民需求为落脚点,与社区和居民代表沟通解决管线整治、汽车停车位划线、电动车棚及充电桩等问题,不断优化施工方案,努力把小区改造成环境更好、生活更舒心的幸福小区。

“这里变成公园,我们也多了一个休闲纳凉的好地方。”在长泰区武安镇文昌社区与碧桂园文澜府西侧交叉口,有一片小公园,住在小区的连阿姨经常带着孩子到这里玩耍。

在不久前,这里是一片荒废的土地,雨天泥泞,影响着附近居民通行。长泰通过建设小而精的口袋公园,设置宣传栏、健身器材、休憩叠级绿化种植等形成纵向的高低组合,不仅解决了交通问题,还为城市增添了方寸之美,让附近群众在家门口就能亲近绿色、享受自然。

从杂草丛生的烂泥地,到鸟语花香的小公园,长泰倾听民声、立足民生的做法体现在一个个细节里。

三年来,长泰已完成改造锦江小区、龙鑫花园、泰景园、玉锦园等7个老旧小区,惠及群众686户。累计新增停车位214个、照明设施86套、智能监控60套、室外消火栓10套、新建沥青道路8400平方米、排水管道3400米,改造消防管道3700米。

为民谋福祉,爱满长泰。2023年,长泰区启动“爱满长泰”救助帮扶解困活动,推动社会福利中心及一批乡镇敬老院、村级公益性公墓等项目建成投用,全年累计发放各类救助金、慰问金、慰问物资超过4000万元,14万人次的城乡低保户、特困人员、大病患者等弱势群体因此受益。

挥奋进之笔,书育人新篇。长泰实现全区学前教育普惠性占比100%、公办园幼儿占比70.7%,各项指标达到或超过国家标准,学前教育普及普惠工作代表福建省接受全国评估验收,高中特色办学卓有成效,2023年,长泰区入选福建省首批基础教育综合改革试验区。

一项项振奋人心的民生成绩单,承担起人民群众对美好生活的向往和期盼,交织成色彩斑斓的美丽愿景,奋力谱写出人民生活更加幸福的“长泰民生篇章”。

核心提示

四月春暖,气温攀升。

站在撤县设区三周年的节点上回望,长泰的新区发展脉络清晰可见:工业经济聚势而起,项目建设热潮涌动,人居环境更加宜人,生态环境显著改善,特色现代农业提质增效,文旅康养产业回暖复苏,商贸服务业稳步提升……

从“十佳”县到“十优”区,在高质量发展的征途上,长泰区这个“新成员”,书写了从“一张蓝图”到“一座新城”的优秀答卷。



“全网乐购 福聚长泰”美食嘉年华活动现场 (资料图片)



2023年中国·长泰乡村气排球公开赛 姚川忠 摄